

热点

广州市政协民生实事协商平台《有事好商量》聚焦基层医疗问题,有关部门即时回应政协委员的意见和建议——

争取年底前解决社区医院人员缺编问题

新快报记者昨天了解到,广州市政协民生实事协商平台《有事好商量》近日聚焦基层医疗服务问题。针对社区医院人员缺编的问题,广州市人社局相关负责人表示,该局上个月和市委编办、市卫健委一起召集了11个区的编制、卫健、人社部门人员开会,研究提出了加大招聘力度,争取在今年年底解决人员缺编问题的具体要求和措施办法。

■新快报记者 吴晓娴
通讯员 李志洁



■一名长者到广州市内一所医院求诊,查看医生的信息。广州市医保局出台的长处方政策已让131万余人受益。
新快报记者 孙毅/摄

问题
社区医师负担重 基层留不住人
回应 基层医务人员收入 已有明显提高

新快报记者了解到,2019年,社区医院的医师日均担负诊疗21.4人次,已经是满负荷运转。

广州市政协委员周莺表示:“除了坐诊,基层医生还有非常繁杂的任务,比如签约家庭医生,在疫情期间还要承担防疫定点酒店的管理和三人小组的上门任务。”

为什么不能配多点人手呢?市政协委员刘芳芳认为,除了总体定编的标准相对较低之外,个别地区可能考虑到自身的实际情况,往往采取不审批、少审批、调高人编条件等措施,控制人员的增加,这些都在一定程度上增加了社区医院的空编缺编现象。

对此,市人社局相关负责人表示,针对社区医院人员缺编问题,人社局上个月和市委编办、市卫健委一起召集了11个区的编制、卫健、人社部门人员开会,研究提出了加大招聘力度,争取在今年年底解决人员缺编问题的具体要求和措施办法。同时会在市的层面,视情况组织卫生专业的优秀计划专场招聘。

除了编制问题,2019年,广州市共有278名基层医务人员辞职或自行离职,人才流失问题同样值得引起重视。

市政协委员蔡马分析称,引起这一问题有很多原因,有一些医生寻求更好的发展,而“当前一些城市出台了一系列人才优惠措施,对广州有一定的冲击”。市卫健委相关负责人透露,为了留住人才和培养人才,卫健等部门正在广州市实施推广“公益一类财政供给、公益二类绩效管理”改革,核心就是让基层医疗机构根据收支结余,合理核增绩效工资,体现“多劳多得、优绩优酬”。

“从推进的情况看,现在基层医务人员的收入有了明显的提高。此外,除了做好全科医生的规范化培训,在拓展人员职业发展空间方面,2017年以来先后出台了改革完善职称(评审)工作、改革完善全科医生培养和使用激励机制等一系列的文件。”这位相关负责人说。

问题
社区医院基础设施 难以满足需求
回应 两年投入2.7亿元 用于基层建设

市政协委员付伟表示,他在调研中曾到一家社区卫生服务中心接种乙肝疫苗,从排队到接种完毕,花了一个小时。

“那天是工作日,双休日可能会人更多一点,花的时间会更长。”付伟说,他最大的感受是“地小”,他认为,基层医疗机构在场地扩容方面还有一定的空间。

随着居民预防保健意识不断增强,计划免疫的需求逐年增加,基层医疗机构现有的基础设施已经难以满足需求。委员周莺表示:“希望广州能对标北京、上海,提高基层社区服务中心的建设标准,真正提升居民的就医体验。”

对此,广州市财政局相关负责人表示,近年来,广州市不断加大财政投入力度。2019年至2020年,市财政转移支付给各个区的卫生健康补助资金超过27亿元,其中2.7亿元用于基层医疗卫生服务能力建设。2015年至2020年,市财政投入基层医疗卫生机构设备款1.1亿元,还在基层医疗卫生机构的标准化建设、信息化建设和卫生人才队伍建设方面给予了较大的补助。下一步,市财政还会继续补齐市基层医疗卫生机构的建设短板。

问题
医保政策对基层诊疗 支持不足
回应 131万慢性病人 享受长处方优惠

近年来,广州市政府推行了一系列改革措施,促进医疗资源下沉,取得了一定成效。然而,目前仍存在医联体内医保基金“总额管理、结余留用”制度尚未全面铺开、全科医生无法发挥医保控费“守门人”作用等方面的问题。

在政协委员刘芳芳看来,基层卫生要织密牢分级诊疗网,离不开医保政策的保障和支持。她希望,医保政策能在现有基础上进一步加大对基层的倾斜。

“首先是在普通门诊的结算标准方面,要充分考虑到城乡、不同区域之间的人口结构差异,对老年人比较多的区域,实施差异性的支付政策,目前门诊的支付标准,使老年人定点比较多的机构有一定的压力。”刘芳芳说。

另外,《有事好商量》还谈到了住院病人的单病种分值付费问题。由于很多基层医院的住院病人同时患有多种慢性病,跟大医院的住院病人特点不一样,就算是对同一个病种,基层医院和大医院之间的诊疗手段也有差异,目前单病种的分值付费对基层医院来说也有压力。

“同时希望能够充分考虑到基层医院的工作特点,医保政策在家庭病床、家庭出诊和健康管理方面能给予更多扶持和支持。”刘芳芳说。

对此,市医保局相关负责人回应,医保政策针对老年人比较集中的社区卫生服务中心设置了结算定额的动态调整机制,根据社区卫生服务中心接诊老年人实际占比数,给予一个更高系数的调整。

在住院方面,实行按病种分值付费的结算方式,并设置了544个基层病种、缩小基层病种在不同级别医疗机构的分值差距。特别是对于家庭诊疗方面的项目,比如对家庭医生和家庭病床设置了专项医保支持政策,市民签约家庭医生能够医保报销。其中,对于职工医保参保人,医保基金按70元/人·年的标准支付;对于城乡居民医保参保人,医保基金按20元/人·年的标准支付。医保基金用于购买基本服务包的基本医疗服务。对于家庭医生基本服务包,参保人每年只需自付20元或30元。

此外,市医保局今年结合疫情出台了长处方政策,居民到基层机构看门诊慢性病,慢性病长处方可放宽至3个月,如果到其他机构看病,长处方放宽至1个月。这项政策实施以来,已经有131万余人享受了长处方优惠,占到了全部参保人的近一成。

问题
电子健康档案 未得到有效利用
回应 已实现295家机构 健康档案共享

在信息互联互通方面,新快报记者了解到,目前基层医疗卫生机构与大型医疗机构间的互联互通程度还有待提升。在经患者授权的情况下,基层医疗卫生机构的医生调阅患者的电子健康档案信息,包括其在省部属医院、市属医院就诊记录,但大型医院的诊疗数据还没与基层医疗机构共享,健康档案信息得不到有效利用,仍存在一定的“信息孤岛”。

对此,政协委员付伟进一步分析称:“特别是检查结果,在大医院和基层医院之间还没有比较畅通的分享渠道,导致健康数据散落在不同的地方,不利于医生诊疗,也容易产生重复检查的问题。”

市卫健委方面透露,广州市打造了全民卫生健康信息平台,这个平台联通了省、市、区的295家医疗机构,实现了电子健康档案等数据的互联互通和信息共享。基于这个平台,还打造了“广州健康通”移动医疗服务品牌,市民可以通过手机APP、微信公众号等实现预约、挂号、缴费、打印出生证明、结果查询等功能。

检验检查结果互认平台去年已经建成,接入了15家市属医疗机构和南沙区、海珠区的医院等,目前正在加大力度推进,减少重复检查,降低医疗费用。

市卫健委相关负责人表示,集中统一打造影像诊断中心平台,就是希望支持开展“基层拍片,上级医院诊断”的做法,希望解决基层有技师但没有诊断医生的问题。目前还在推进一些相关的平台建设,比如心电图、B超和病理检查等项目。

“现在基层医务人员的收入有了明显的提高。此外,除了做好全科医生的规范化培训,2017年以来还先后出台了改革完善职称(评审)工作、改革完善全科医生培养和使用激励机制等一系列的文件。”

——广州市卫健委相关负责人